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NAGYVARAD, okt. 15

A v á 1 s á g.
Ha a válságot röviden karakterizálni j 

akarnék, azt kellene mondanunk, hogy 
vígan megyünk tönkre.

Egyetlen államférfin, egyetlen politikus 
sincs tisztában azzal, hogy hová fog ez 1 
az egész mozgalom kilyukadni. De azért 
lelkesülünk, tűzben vagyunk, sőt a kor­
mánypárt még le is szavazta egyszer, 
valaha, régen, a miniszterelnököt.

Most sincs még semmi pozitív ered­
mény.

Ándrássy, Tisza. Lukács nevei forog­
nak. de elvek — nem.

Nincs határozott programmja még 
most sem a szabadelvű pártnak s ha lesz 
is, nem az övék, csak a három szereplő 
férfiúnak programmja az, melyet a párt 
köszönettel fogad, hiszen neki legalább 
nem kellett gondolkoznia sem felette — 
készen kapja.

Az ellenzék sem elvi alapon indította 
ez a harczot, csak úgy az obstrukczió 
idején jötlek az újabb kívánságok, mint 
evés közben az étvágy s a népben nem 
készítették elő, csak érzékenységünket 
izgató jelszókkal hajtották az országot 
állásfoglalásba s lángol is a lelkesedés 
anélkül, hogy az ország tudná, mit te­
gyen a feltorlódó akadályokkal szemben.

Hallatlanul sivár képet mutatnak a 
pártok ezen válság vészes világításában. 
Nincsenek elvek, csak személyek, nincse­
nek pártok, csak egyes személyeknek 
sleppjei.

Amilyen nagy a slepp, olyan port i 
ver fel a politikus, amilyen erős egyik- i 
másik személy, olyan erősen halad nyo­
mában a párt.

Oda zsugorodik a parlamenti élet, 
hogy Kossuth győz-é vagy Barabás, Tisza-é : 
vagy Apponyi s ehhez a viaskodáshoz ; 
szolgál statisztául a sok választó kerület < 
s e harcz mellett az elvek dolgát majd 
elvégzi a lágyan csengő — formula.

Újra olvashatjuk a neveket kik fel­
színen vannak s a lapok is személyek­
ben keresik a megoldást, formulától 
várják a megváltást, nem az elvek ere­
jétől s időszerűségétől.

A válságról semmi biztos híradásunk 
nincs, csak tudósítónk reférádáját ad­
hatjuk a mull nap sovány eredményű 
eseményeiről.

* *
*

Lukács László miniszterelnökségéből nem 
lett semmi, amint Tiszából sem lett, holott 
biztosra vették előbb ezt, utóbb amnzt. Mind­
két kombináczió abban dőlt meg, hogy a ki­
rály nem volt hajlandó az eléje terjesztett 
programmot elfogadni. Nem kellett neki béke 
engedmények árán és nem kellett neki akara­
tának érvényesítése erőszak árán. Olyan tni- 

i niszterelnököt keres, aki eleget tesz katonáék- 
nak, megteremti a békét is; — de békén; 
olyat pedig nem talált ez ideig.

A tegnapi nap nem fogja a válságot 
i előbbre vinni. Gróf Khuen-Héderváry kihallga- 
: ;ása nem bírt semmiféle érdemleges jelentő­

séggel; egyszerűen azért volt a királynál, hogy 
vegye át az utasítást az újabb meghívások 

i tárgyában. Ezt meg is kapta és gróf Ándrássy 
Gyula és gróf Tisza István kaptak meghívást 

mára. A király mindkettőt pénteken délelőtt 
fogadja, még pedig előbb Tiszát és azután gróf 
Andrássyt.

Ezek a meghívások pedig nem azt jelen­
tik, hogy a király a nevezetteket kapaczilálni 
akarná, hogy foglaljanak helyet egy esetleges 
Lukács- vagy Khnen-kabinetben, hanem azt, 
hogy egyiküket meg akarja bízni a kabinetala- 
kilássál.

A reggeli lapok majdnem egy értelemmel 
azt írták, hogy most ismét Tiszára kerül a sor. A 
mi értesüléseink szerint ez nem úgy van; Tisza 
most sem jön, ha gróf Ándrássy Gyula vállal­
kozni akar; kormánypárti képviselők, akik 
Tisza intimusai közzé tartoznak, mondják, hogy 
Tisza is Andrássyt tartja alkalmasnak és most 
már ajánlani fogja.

Tisza és társai azért ajánlják most An­
drássyt, mert a kigondoló-bizottság elkészült a 
programmal és Ándrássy, kivel a király még 
Chlopy előtt tárgyalt, hajlandó volt a kormányt 
azon az alapon átvenni, mely most a kor­
mánypárt végre megszületett programmjában 
kifejezésre jutott. Ha tehát a korona ebbe a 
programmba belenyugszik, akkor nincsen semmi 
akadály, hogy gróf Ándrássy Gyula álljon az 
ügyek élére.

Az a tény, hogy a programra elkészült, 
■ nagyon jó hangulatot keltett a kormánypárt- 
' ban elannyira, hogy Lukács visszavonulása nem 

igen bántotta őket: rögtön másfelé irányították 
. . . tekintetüket és Ándrássy Gyulában akad­
tak meg, mondván: »Megvan a programra, jö­
het Ándrássy!«

A programra még nem ismeretes, de nagy 
önérzettel hirdetik, hogy erősen domborodik 
ki benne a nemzeti akarat és hogy a párt 
egységes akarata előtt a korona is meg fog 
hajolni és valahára engedni fog.

Ä „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

Herkules.
Irta: Jean Bameaa.

(Vége.)

II.
Tüstént puhatolni kezdtek Labarthenál. De 

ez büszkének mutatkozott.
Átengedni a szamarát? Soha! még akkor 

sem, ha a fia egy herczegnőt venne el.
Mégis így gondolkodott: Erzsit érdemes 

lenne elvenni. Castagnet 1 étezer frankot ad a 
hányával, inig neki nem kellene egyebet adnia, 
mint a szamarát.

— Héhé, mosolygott az Alsó molnár, 
ki egy ravasz gondolatot forgatott, az elmé-
ji'b»n.

Előhívja Ágoston fiát és igy szólt
— Elvennéd e Erzsit és elmenr.él e 

a F.-1-ő malomba?

Nagymennyiségben megérkeztek

hozzá:
lakni

szőlő szállító kosarak
5 és 10 kilós űrtartalommal.

— Elhiszem azt! válaszolt Ágoston és 
egyet pödört a bajszán.

Rögtön elhatározták a házasságot.
Erzsi eihalványodott kissé, amidőn a szer­

ződést megcsinálták.
— De atyám! kiáltott fel szelíden, a 

midőn a jegyző oldalán Ágostont megpil­
lantotta.

— Nos, mi az? mi az? kérdezték tőle.
De Erzsi hallgatott. A jegyző szigorú te­

kintetet vetett reá pápaszeme mögül és ő 
megijedt és nem szólt semmit, hanem szivszo- 
rongva hallgatta a házassági pontokat: hozo­
mány kétezer frank, az egyik részről, Herkules 
a másik részről ... Es tényleg, a hires sza­
marat, mely a tanítónak szánt tisztelgést a 
jegyzőnek is tnegsdta, tüstént átadták Casta- 
gnetnek.

— Csakhogy itt vagy! — mormogta ez a 
szakállába és két kézzel ragadta meg a kötő­
féket.

Aláiratkoztak. Ágoston szépen kikanyan- 
totta a nevét, míg Erzsi, kinek kesergő szive 

~ Az iskola idény beálltával különböző alakú kötökosarak, iskolatáskák, melyek legolcsóbb 
árakban lesznek árusítva. Továbbá nagy választék gyermekkocsikban, utazó kosarakban stb.

Számos megrendelést kérve kiváló tisztelettel

OPPENHEIM F. VILMOS kosáráru kereskedése 
aj » <| v vá r a <1. Fő-utcza, Barts-liiiz.■rvl . • > w

a derék alatt hevesen dobogott, csaknem el­
ájult, amidőn a tollat neki átnyújtották.

De egyszerre eszébe jutott, valami. Atyjá­
hoz fordult és igy szólt hozzá:

— Atyám, megértette ? A szamár már 
most nálunk marad! Ellenkező esetben . . .

— Természetes I Ez magától értetődik! 
helyeselte erélyesen Castagnet.

— Értem! szólt kedvetlenül Labarlhe.
— Ez aztán egy okos menyasszony! gon­

dolták a szomszédok.
Es Erzsi aláírta a szerződést.

III.

Mindjárt másnap Herkules visszatért az 
Alsó malomba. Castagnet elment érte. Hasz­
talan fáradság. Másnap Herkules ismét vissza­
szökött.

— Oh! majd megszokik! szólt Labarthe 
biztatőlag Castagnethez. A lakodalom után, 
ha Ágoston nálatok marad, Herkules se kíván 
többé visszajönni.

r.Uk
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A holnapi nap el fogja dönteni, hogy csak­
ugyan igazuk van-e? Egyelőre tehát a válság 
képe az, hogy állítólag van erős nemzeti pro­
gramra, melyet a király is el fog fogadni és 
ezen az alapon Ándrássy Gyula lesz a mi­
niszterelnök.

Ez a helyzet ma. Hogy holnap megint mi 
lesz, azt talán csak a jó Isten tudja.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: 
Lukács László pénzügyminiszternek ő Felségénél 
történt kihallgatására vonatkozólag elterjedt 
hírekkel szemben mértékadó helyről a követ­
kezőkről értesülünk: Lukács pénzügyminiszter 
már Budapesten a leghatározottabban kijelentette, 
hogy Bécsbe való meghívásának czélja nem a 
kabinetalakitással való esetleges megbízásban 
rejlik, mert illetékes helyen e tekintetben né­
zetei teljesen ismeretesek. Azonban Lukács 
pénzügyminiszter legkészségesebben rendelkezé­
sére bocsátkozott a végből, hogy intervenczió- 
jával a fennforgó ellentétek kiegyenlítésére 
hasson.

Ennek előadása volt a tegnapi kihallgatás 
tárgya. 0 felsége a pénzügyminiszter előadását 
a legkegyelmesebben tudomásul vette és elren­
delte, hogy Lukács László pénzügyminiszter 
maradjon Bécsben rendelkezésre, mert őfelsége 
a pénzügyminiszter előterjesztését tovább való 
megfontolás tárgyává akarja tenni. Ezen körül­
mény esetleg még egy kihallgatást tehet szük­
ségessé. I

A körülmények itt közölt autentikus elő­
adása teljesen bebizonyítja azon jelentés alap, 
talanságát, mintha Lukács László pénzügymi­
niszter tegnapi kihallgatásán ama helyzetbe ju­
tott volna, hogy a neki felajánlott kabinetalaki­
tással való megbízatást visszautasítsa. Gróf 
Khuen-Héderváry és Lukács László tovább való 
intézkedésig Bécsben maradnak, azonban a mai 
nap folyamán már előreláthatólag nem jelen­
nek meg kihallgatáson ő felségénél.

Háromszékvármegye a magyarságért.

Háromszékvármegye közgyűlésén Szacsvay 
Gyula ügyvéd indítványára egyhangúlag elfogad- I 
ták, hogy a közös hadsereg magyarországi ez- 
erdeinél magyar vezényleti és szolgálati nyelv 
legyen, továbbá léptessék életbe a magyar ho­

nos tiszteknek magyar ezredekhez való áthelye­
zését; jövőre a magyar ezredekhez csakis ma­
gyar honos tisztek neveztessenek ki; a katonai 
bűnügyekben a tárgyalási nyelv magyar legyen; 
a Magyarországból sorozott katonák az alkot­
mányra eskettessenek fel; a magyar ezredet 
zászlói és jelvényei az ország czimerővel láttas­
sanak el; Magyarország területén a katonai is- 

j kólákban a tannyelv magyar legyen. A megyei 
j törvényhatósági bizottság elhatározta, hogy a 
j képviselőházhoz ilyen hányban feliratot intéz-

Deák-ünnepek Nagyváradon.
Holnap, szombaton országszerte megünnep- 

lik a haza bölcse Deák Ferencz születésének 
századik évfordulóját.

Az ünneplésből kiveszi részét Nagyvárad 
város is. Bár a város hivatalos ünnepet nem 
tart, hanem mint már említettük, képviselőket 
küldött a főváros ünnepségeire. Szép ünnepség 
keretében fognak áldozni a történelem kiváló 
alakja, a 67-iki kiegyezés nagynevű megal­
kotója emlékének az iskolák, melyekben e na­
pon az előadások szünetelni fognak.

Tegnap városunk két első tanintézetétől, 
a kath. jogakadőmia ős a premontrei rendi 
kath. főgimnáziumtól vettünk értesítést a Daák- 
ünnepre vonatkozólag.

A jogakadémián.

A jogakadémiai polgárság a következő 
meghívót bocsátotta ki:

A nagyváradi kir. kath. jogakadőmia ifjú­
sági olvasóköre folyó hó 17-én, délután 5‘/a 
órakor, az akadémia dísztermében Deák Fe­
rencz születésének 100 éves évfordulója alkal­
mából ünnepélyt rendez a következő mű­
sorral :

Hymnus.
Elnöki megnyitó. Tartja: Géczy Imre elnök.
Szavalat. Tartja: Szemes Imre.
Emlékbeszéd (a kir. katb. jogakadémia pá­

lyázatán dijat nyert mü). Tartja: Popity János.
Deák emlékezete. Irta és szavalja: Csatáry 

Imre.
Szózat.

A főgimnáziumban.

Az ünnepélyt megelőzőleg reggel 9 órakor 
a premontrei rend templomában hálaadó szent 

mise lesz, melyet Novotny S. Alfonz házfőnök 
gimn. igazgató mond. Mise végével álvonul az 
ifjúság az intézet dísztermébe, hol fél 10-kor 
kezdetét veszi az ünnepély, melynek műsora a 
következő:

Hymnus. Énekli az ifjúság.
Ünnepi emlékbeszéd. Előadja: Novotny g 

Alfonz, igazgató.
Szavalat Asmány Gyula VI. o. tanuló.
Deák Ferencz életének és pályájának mólt», 

tása. Irta: Zimányi József, VIII. o. tan, felol- 
vassa: Suhajda Béla, VIII. o. tanuló.

Szózat. Énekli az ifjúság.
Az ünnepélyre az igazgatóság szülőket, 

vendégeket szívesen lát.

ÚJDONSÁGOK.

Katoncik ünnepe.
Ünnepe van ma a háziezrednek: régi csa­

ták, fényes diadalok emlékét eleveníti fel a 37. 
gyalogezred s a múltak emlékeiből lelkesedést 
merit a jelenre és jövőre. Ünnepükön részt 
vesznek nemcsak a katonák, hanem polgárok 
is; hiszen a mi fiainknak, magyar katonának 
dicsőségéi jelenti ez a nap.

Kilenczven éve annak, hogy a diadalmas 
lipcsei csatában a magyar vitézek is győzelme­
sen mérték össze fegyverüket a franczia had­
sereggel, a grande armée-val; s huszonöt esz­
tendeje vonult be a 37. gyalogezred is Bosz­
niába, hogy ezt az egykori magyar tartományt 
felszabadítsa a török uralom alól.

Az ünnepély fényét kiválóan fogja emelni 
az, hogy ha az idő engedi, részt fog venni rajta 
Nagyvárad püspöke, dr. Szmrecsányi Pál is; 
kívüle még számos előkelőség ígérte meg rész­
vételét.

Az ünnepély d. e. 9-kor a várudvaron 
kezdődik; sorrendje a következő:

Délelőtt 9 órakor: ünnepélyes tábori mise a 
vár belső udvarán;

Az ezredparancsnok, bebenburgi báró Karg 
János ezredes beszéde az ezredhez a nap jelen­
tőségéről;

A katonai szolgálati jelvények átadása tisz­
teknek és altiszteknek;

Nagy-Várad város alapítványának szétosztása 
8 altiszt között.

Az ezred diszmenete.

Addig azonban napról-napra megszökött I 
Herkules uj gazdájától.

Hogy az igazat megmondjuk, volt is reá - 
oka. Alighogy a Felső malom istállójába i 
bekötötték, egy hosszú füttyöt hallott a távol- 
ból. A busuló Cadeton hívogató szava volt ez, 
melynek hallatára Herkules nem ösmert aka­
dályt. Osszeszaggatta kötőfékét, kitört az is­
tállóból és a Marseillaiset ordítva vágtatva ke­
reste fel barátját.

Jól van! szólt Castagnet bosszúsan La- 
barthenek, ha a szamár még egyszer megszökik, 
akkor vége a házasságnak.

Ekkor Labarthe előhívta Cadetont és meg- 
pirongatta:

— Hallod, kölyök, csak még egyszer merd 
ide hívni Herkulest! Megránczigálom a íü- 
1 idet nyílt piaczon minden ember szeme 
láttára!

Majd halkabban, h gy kissé megvigasztalja 
a fiút:

A lakodalom után nem bánom . . . 
Értetted ? . . . Most csitt!

Cadeton megbetegült. Többé nem hívta 
Herkulest.

Miért is hivla volna ?
— Erzsi nem gondol többé rám! mondta 

magának.
E’ /»uitak a napok. Herkules nem jött 

többé vissza. Jóltartották korpával a Felső ma­
lomban.

Es Cadeton szeretett volna meghalni. Sze­

rette Erzsit szívvel, lélekkel! Oh! nem árult a i 
el senkinek, magába zárta fájdalmát. Emléke­
zetébe idézte az egykori Erzsit, a szép Erzsit, 
fehér homlokával, kifejező nagy szemeivel, me- ; 
lyek ártatlan mosolygása napsugarat vitt az ő 
szivébe! Ah! akkor még Erzsi tábornokod 
akart lenni, akkor még nem Ágostont sze­
rette!

Cadeton a misén arra kérte szent Lauren- 
czinát, Salignacq védszentjét, hogy Hercules 
megszökjék a Felső malomból. De szent Liu- 
renczius oly könyörtelennek bizonyult, mint 
Erzsi.

Es Ágoston diadalérzetfel pödörte bajuszát.
A napok leltek. Herkules nem tért többé 1 

vissza. :
Es a lakodalmat megelőző napon Cadeton, ' 

> noha betegen, felkelt és a kanyargó patak í 
' partján sétált, mely a két malmot hajtotta.

Nem sirt. Mert Salignacqban nem sírnak a sze­
relmesek. De midőn beesteledett, egy odvas 
tölgyfa tövébe ült, mely határjel gyanánt szol­
gált a Felső és Alsó malom területe között • 
és sokáig itt maradt, szemeit a Fe ső malom- ■ 
hoz vezető ösvényre szegezve.
All tizeü,16y óra> éjfél. Oh, a hálátlan '
állat többé nem tér vissza. Es Cadeton haját 
tépve gondolt arra, hogy holnap éjjel ez 
órában ...

Felkelt. Cseppet sem gondolt arra, hogy 
magát, a vízbe vesse. Mert az ily megoldások 
Ösmeretienek Salignacqban. Egyszerű jü sirt, 

miután előbb meggyőződött, hogy senki sem 
láthatja.

És amig sirt, egyszerre sajátságos zajt 
hallott. Felemelte a fejét. Valami különös zaj, 
lépések zaja, mintha ... Oh I azt hitte, hogy 
megőrül. Valóban Herkules ügetett feléje . . . 
Cadeton elébe ugrott.

De egyszerre mintha egy láng gynladt 
volna ki a szivében.

Herkules nem érkezett egyedül. Valaki sze­
líden kormányozta és aki igy kormányozta . . .

— Oh! Erzsi! kiáltott fel Cadeton és 
örömiltasan tárta ki karjait.

Es Erzsi, halkan felsikoltva karjaiba ve­
tette magát. Es e percznyi gyönyör tiz évi bol­
dogsággal ért fel.

— Hát szeretsz engem? hát szeretsz en­
gem ? kérdezte Cadeton ujjongva.

— Rósz ember! . . . válaszolt szemrehá- 
nyólag Erzsi. Miért nem fütyöltél többé ?

— Nem mertem. Es képzelhetti-m-e . • ■ 
Oh! édes Erzsikém!

Majd nagyon büszkén az elégtétel egy moz­
dulatával:

— Majd meglátod! . . . Lesz, még mielőtt 
hat hónap eltelne.

— Mi lesz ?
— Bajuszom!

IV.

Másnap, azon órában, amidőn Castagnet 
Erzsinek Labarlhe Ágostonnal a polgármesteri
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Nirvana-
Ez itt a mély tenger fenék 
A hol örök nagy éj van. — 
Itt lenn a szürke fövenyen. 
Itt fekszem én aléltan

I :gy rémlik vész, vihar dobált 
S már régen elsülyedteni . . 
Oly jól esik pihenni most 
Itt lenn a néma csendben.

Nincs semmi nesz — nincs semmi fény' 
Se vágy, se láng, se mámor . . .
Csak nö fólém a szemfedö
Az ür fakó porából.

Cgak néha-néha rémlik úgy, 
Hogy messze ezer ölre 
Felzúg megint s tombolva forr
A tenger vészes örve.

S a felkavart hullámokon 
Egy arcz fehér nagy árnya 
Imbolygó lidérczfény gyanánt 
Suhanva, lengve járna.

Ilyenkor újra felzokog
A múltak nagy viharja
Ilyenkor lágyan, csendesen 
Atömlik rímbe, dalba.

Dutka Ákos.

TÁJÉKOZTATÓ.
Oki. 26. Sakkverseny a Royal-kávéházban.

Régészeti és történelmi inuzeuru (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Személyi hir. Szmrecsányi Pál püspök 
a ka'holikus kongresszusra Budapestre- utazik 
a napokban.

* Búcsuzás. Szokatlanul nagy, intelligens 
társaság gyűlt össze tegnap a szeminárium 
süretjére, hogy búcsúzzék Steinberger kano­
noktól, ki most már végleg Budapestre teszi 
át lakását, átvéve a központi szeminárium 
kormányzását, homun csak a folyó ügyek 
szükséges intézésére jön majd le a váradi sze­
mináriumba, mig a püspök uj rektort nevez 
ki helyére. Idegenből jött közénk Steinberger 
kaaonok és most úgy érzi maga is, mintha 
hazulról távoznék idegenbe. Pár rövid év alatt 

bámulatos mély hatást tett a váradiakra. Alig 
van valaki, aki ne ismerné és ne a legmele­
gebb szeretettel szólna róla. Beszéde', melye­
ket a különböző plébániai templomokban oly 
lekötelező szívességi*'l vállalt, egyszerre meg­
hódították a mi fejlett Ízlésű közönségünket s 
ezért a legszegényebb hivő is nagy bee-.üléssel 
szól róla. Jól mondotta távozásáról a bihari 
kerület esperese: »mi most elvesztjük az ő 
szeretetteljes jelenlétét s marad személye he­
lyett a dicsőség, hogy mi adtunk oda illő vezért 
a központi papnevelőnek.« A mi egyházmegyénk 
dicsősége az ő uj állápba lépése és a mi vá­
rosunk vesztesége az ő távozása. Vége hossza 
nem volt a meleg ováczióknak, melyben csak 
a szeretet részesítheti az érdemet.

* A város ügyei. Rinder Károly polgár­
mester Komlóssy József gazdaságügyi taná­
csossal tegnap délután a 
hogy több elintézés alatt 
informácziót szerezzenek a
ban. Ez alkalommal a villamos világítás felsze­
relésére vonatkozólag is tanulmányoznak s csak 
a jthő hét elején térnek vissza.

* Az első körlevél. T-grap jelent 
Szmrecsányi Pál püspök első főpásztori 
levele. A körlevélben közölve vannak a 
bullák s a püspöknek papjaihoz és népéhez in­
tézett főpásztori beszédei. Vasárnap az összes 
plébániai templomok szószékéről fel fogják ol­
vasni a püspöknek kathedrális templomában 
tartott első beszédét, hogy igy, minden egyes 
plébánián maga a püspök szólhasson népéhez.

fővárosba utazott, 
levő városi ügyről 
be lügy m i n iszt er ium-

meg
kör­

pápai

* A villamos szabályrendelet jóváhagyva. 
A belügyminiszter tegnap leiratban értesítette 
Nagyvárad város közönségét, hogy a városi 
közgyűlés által alkotott s a villamos müvek 
kezelésére vonatkozó szabályrendeletet a jóvá­
hagyási záradékkal ellátta.

* Radu püspöknél. Az állami főreális­
kola tanári kara Stauber József igazgató ve­
zetése mellett teljes számban megjelent Radu 
Demeter püspök előtt tisztelgésre. Az igazgató 
rövid meleg üdvözlő szavaira az ő megnyerő 
szives modorában válaszolt a főpap s bár káp­
talani ülésből jött ki a fogadásra, magyaros 
szívességgel töltött néhány perczet a tanári 
karral, kiknek kulturális működéséről egy szak- ■ 
ember elismerésével szólott. Az ideiglenes püs- . 
pöki lakás fogadó szobájában látható volt az j 

újjáépített rezidenczia képe, mely szembe­
szökő dísze Esz a Sz. László-térnek s a nagy- 
müveltségü főpap nemes ízlésére vall.

♦ Rákóczi ünnepély Gyulán. Tegnap este 
a közeli Gyula város szentelt fényes ünnepet 
II. Rákóczi Ferencz emlékének. Az ünnepséget 
Gyula város előkelősége rendezte s a szereplők 
között volt a nagyváradi Szigligeti-színház ki­
váló bariton énekese Horváth Kálmán, a ki 
knrocznótákat énekelt nagy hatást keltve gyö­
nyörű énekével.

* Dr. Mayer László szentszék! orvos. Teg­
nap tette 1 hivatalos esküjét Dr. Mayer László 
a szentszék előtt, kit Szmrecsányi püspök 
szentszéki hites orvossá nevezett ki. Mi is 
örömmel állunk a gratulánsok sorába, kik 
nagy számmal örvendenek a közszeretetben 
álló fiatal orvosnak e 
kinevezése felett.

* A biharmegyei 
elhalasztva. Tegnap 
uj biharmegyei elmekórház átvételének megtör­
ténnie s azt rendeltetésének átadni. Azonban 
az építkezéssel a vállalkozó hibáján kívül elő­
állott zavaró körülmények folytán nem lehettek 
készen igy az élőhalottak szomorú házát * nem 
lehetett a megyei hatóságok képviselőinek át­
venni. Az elmekórház valószínűleg csak novem­
ber közepén nyílik meg teljes csöndben

♦ Érdekes esküvő. Wawrek Kálmán dr 
tegnap délelőtt */,9 órakor lépett polgári há­
zasságra Kelepecz h. anyakönyvvezető előtt 
Krausz Irma asszonynyal, Krausz D. nagyváradi 
polgár leányával. Krausz Irma asszony váló­

bizalmi állásra történt

elmekórház megnyitása 
délelőtt kellett volna az

pere annak idején városszerte érdeklődést kel­
tett s e házassággal végződik most az érde­
kes regény. Az uj házaspár még délelőtt nász­
úira indult.

* Kétemeletes palota a Széchenyi-téren. 
Amánt Béla ügyvéd még a múlt évben kérel­
mezte Nagyvárad város törvényhatóságától, 
hogy az ő Korona-utcza 1. szám alatt levő 
háza és a vele szomszédos volt püspökségi 
magtárépület közötti bejáróul szolgáló be nem 
épített terület tulajdonába bocsáttassák épít­
kezési czélra. Nagyvárad városa át is engedett 
neki egy részt a kért területből, de nem az 
egészet, mivel iskolát terveztek a magtár 
helyére. Mivel újabban a város elállott az is­
kola építésnek tervétől, Amánt tegnap újabb 
beadványban fordult a városhoz a már kért 
terület egészben való átengedése iránt. Kérelme 
támogatására azt hozza fel, hogy jelenlegi háza

hivatalba kellett volna mennie, nagy esemény 
történt a Felső malomban. A menyasszony ki 
merle jelenteni, hogy tévedést követett el, 
amidőn férjet választott. Nem Ágostont, ha­
nem Cadetont akarta választani.

— Hogyisne! — tört ki Castagnet, — egy 
olyan gyerkőczöt . . . Azonban, hogy a szamár 
az enyém legyen . . .

De erre aztán Labartheból kitört a harag.
— Cadetont ? Hiszen akkor a szamár is 

vele menne! Soha! •— kiáltott fel, magát el­
árulva.

— Ej, — szólt most Castagnet, egyet 
ugorva, — tehát maga ki akar engem ját­
szani . . .? Nyomorult!

— Dehogy ...
Labarthe észrevette elszólását. Tagadni 

próbált. A szomszédok körülállták. Csak egy 
mód volt arra, hogy jóhiszeműségét bebizo­
nyítsa: átengedni fiát és szamarát versenytár­
sának. Beleegyezett.

Es egy hónappal később a salignacqi ha­
rangozó esküvőre harangozott vidám hangú 
gascognei harangjával. Cadeton, ki az első 
serkedező bajuszt érezte ajkán, díszes uj 
ruhában ment fel a Felső malomba meny­
asszonyáért. Boldog volt, remegett a lázas iz­
galomtól és az eget sohasem látta oly derült­
bek, mint a mai napon.

Újdonatúj kötőféken vezette szamarát, 
Melynek hátát czifra takaró díszítette. A , kis 
állat épp oly boldog volt, mim gazdája. Tán- 

czolt, letérdepelt, köszönt az öreg Labarthenak, 
kit végkép elhagyni készült és kitenczig szá­
molt patájával, melyet egy meghivott vendég 
pajkosan oda magyarázott, hogy kilencz hónap 
múlva uj vendég fog beköszönteni a fiatal pár­
hoz. De Cadeton, mióta bajuszát serkedezni 
érezte, nem pirult el oly könnyen, mint ennek 
előtte.

Azonban abban a pillanatban, amidőn a 
házat elhagyni készült, a fiatal vőlegény atyja 
kezét érezte vállára nehezedni.

— Hallgass ide, szólt Labarthe megindult 
hangon.

Es magával vonta az istálló felé.
— Fiam, te tudod, hogy én jó ember va­

gyok. Érted meghoztam minden áldozatot. 
Vidd el Herkulest! Miután boldogságodról van 
szó, elválok tőle. Azonban, telkemre, nem en­
gedem, hogy versenytársam hasznát vegye. Kőt 
év múlva bezárhatnám a malmomat . . . 
Azért etesd meg tüstént a szamárral ezt a 
korpát, melybe egy adag mérget kevertem.

Cideton elhalványodott.
— Ne félj semmit! — folytatta Labarthe 

— gondoskodtam mindenről! A mérgezés első 
jelenségei csak két óra múlva fognak mutat­
kozni. Két óra múlva Erzsi feleséged tesz és 
a megtörténtet nem tehet, meg nem történtté 
csinálni. Tehát gyorsan!

— De apáml . . .
— Egy szót se többet. Különben mindent 

halomra döntök!

Cadetonnak hideg veríték futott végig a 
hátán. Hogyan! A kedves hü állatot, amelyen 
annyit lovagolt, amikor tábornokot játszott, 

'■ amely Erzsikéjét is a hátán hordta! A felejt- 
: heletten jóbarátot, mely szerelmük nyílását elő- 
! segítette

— Oh! nem, nem! — szólt, az abrakos 
! tarisznyát félrelökve.

De aztán Erzsi szép szemeire gondolt, 
! azokra a szép meleg szemekre, melyek oly 
' mennyei gyönyörökkel kecsegtették e várva-várt 

napon ...
— Oh, Istenem! szólt fejét kezeibe rejtve.
Es rémülve látta, hogy Herkules jóétvágy- 

‘ gyal fogyasztja a korpát a tarisznyából . . .

Ot perczczel később Cadeton kissé inga- 
’ dozó léptekkel ért fel a Felső malomba. Cas- 
i tagnet megtapogatta a szamarat, köröskörül né- 
' zegette, meggyőződött róla, hogy jó állapotban 
I van és a Cadeton kezébe tette Erzsi kezét.
í Erzsi ragyogott! Euész fehér volt. Szinte 
1 világossá1 ot terjesztett maga körül. Cadeton 

reszketett. Amidőn a polgármestertől kijöttek, 
Erzsi igy szólt hozzá:

— Mi bajod, Cadeton? Olyan sápadt vagy, 
í Cadeton megvallott mindent.

£s a templomban, amidőn Salignacq or­
gonája búgta tegszt bb dallamait a jegyespár

...fel i'W



helyére egy modern kétemeletes palotát akar j 
épiteni s igy nagy szüksége van a kért lerü-•pitém s így nagy szuaaego -
letre is, mert enélkfll a palota udvara keskeny >
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I

és szűk volna s a levegőtől teljesen el volna 
zárva. A kérelem a legközelebbi közgyűlésen 
kerül tárgyalás alá. Ha a terv megvalósul s a 
város nem cördit akadályt eléje a kérelem 
megtagad teával, Nagyvárad rövidesen egy szép 
palotával lesz gazdagabb.

» Jegyzőválasztás Hegyköz-Kováciibao. 
Tegnap ment végbe a szomszédos Hegyközko­
vácsi községben a jegyzőválasztás összesen 
négy pályázó közölt. Nagy Márton központi 
főszolgabíró, ki a választást vezette, mindegyik 
pályázói jelölte. A választáson egyhangúlag 
Bige György helyettes községi jegyzőt válasz­
tották meg a község jegyzőjéül.

* Nagy robbanás a fővárosban. Tegnap 
délelőtt 10 óra tájban veszedelmes tűz ütött 
ki a József-körút 62. szám alatt. A tűz, bár 
sikerült idejekorán lokalizálni, mindazonáltal 
öt áldozatot követelt, akik közül három a ha­
lállal vívódik a Rókus-kórházban. Erről a tö­
meges szerencsétlenségről és a tűz kitöréséről 
tudósítónk a következőket jelenti: Délelőtt tiz 
óra jután tüzet jelentettek a IX-ik kerületi tüz- 
őrségre, amely sietve vágtatott ki a József- 
körut 62. számú ház elé, ahol akkor már lán­
gokban állott a Schneider-féle koszorú és vi­
rágkereskedés. Sürü füst gomolygott ki a vi­
rágos boltból és a ház udvarából is, amiből 
nyilvánvalóvá lett, hogy a belső helyiségek is 
égnek. Az igazi veszedelem tulajdonképpen a 
virág-üzlet udvari műhelyében volt, a hol sok 
leány dolgozott a most nagyban készülő sir- 
koszorukon. Egyszerre, hogy, hogynem, iszonyú 
dörrenés riasztotta föl az egész környékét, a 
mely ink népes kőrútján az emberek a 62. 
•zámu ház elé tódultak. Itt csakhamar szájról- 

: aájra járt a hir, hogy légszeszrobbanás tör­
tént a virágüzlet udvari műhelyében. A robba­
nás már az első pillanatban iszonyú pnsztitást 
végzett a műhelyben és az üzletben egyaránt. 
A szerencsétlen kis leányok sikoltozva igye­
keztek menekülni a vészhelyről, de bár a ház­
beliek is segélyükre sietlek, a tűz — mint már 
említettük — öt áldozatot követett és ez öt kö­
zül három aligha marad életben. Kivonullak a tűz­
höz a IX ik kerület és a központ tüzőrségei 
azonkívül a mentők, dr. Viroszb k Győző orvos 
vezetése alatt. A tűznél a következők sérültek 
meg: Farkas Ilona, ki egész testére kiterjedő 
életveszélyes égést szenvedett. Hambach Etel. 
Életveszélyesen sérült meg Klein Róza. A kar­
ján ége't me/. Abst Etel. Arczán és kezem sé­
rült. Az ötödik áldozat nevét még nem tudják.

sugárzó fejére és amidőn az ősz lelkész intézett 
hozzájuk ünnepélyes deák szavakat, az Eg ál­
dását könyörögve Erzsébetre és Cadetonra, ezek 
mély alázattal, benső buzgalommal, könytelt 
szemekkel imádkoztak, hogy a jó Isten sz p 
öregkort engedjen nekik és hogy megoltalmazza 
egy szeretett állat életét, mely annyi hőséggel 
ragaszkodott hozzájuk.

Hiába I amidőn kart karba öltve 
malomba érkeztek, Herkules vonaglott 
bánatosan szegez’e nagy, okos szemeit 
párra, mely igaz könyekkel siratta 
barátját.

a Felső 
már és 
a fiatal 
leghübb

VI.

fiát ke-Tizenkét hónappal később az első 
Tesztelték C dt-tonuak és Erzsinek. A polgár­
mester neje vállalta el a keresztanyaságot és a 
tanitó neje segédkezett mellette. A fiatal anya 
temérdek szép virágot kapott, mintha csak egy 
nagyvilági asszony volt volna.

Másnap e virágok legszebbjei egy eirhal- 
mot díszítettek a határon álló ódon tölgyfa 
tövénél.

Ide temette Cadeton egy évvel előbb leg­
jobb barátját, a hö Herkulest.

; A tüzet sikerűit lokalizálni, miközben F^r 
' Imre rendőr hét polgár segélyével mentette k‘ 

az összeégett leányokat. Mint ^tesülünk, a 
tűzoltók a déli órában a zsarátnok közül egy 
teljesen összeégett, hlismerhetlen női hulla 
emeltek ki. Eddigelé nem lehetett megállapítani 
a kilétét.

* Ütmesteri iskola Nagyváradon. A ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter Nagyvárad vá­
ros törvényhatóságához intézett leirata szerint 
az ország 10 városában, ezek között Nagy Ve­
rádon is f. évi deczember hó 1-ével utmesteri 
iskolát fog az államépitészeti hivatalok kereté­
ben megnyitni, illetve rendeltetésüknek átadni- 
Az iskolák hallgatóit a berendelt állami és tör­
vényhatósági utmesterek, utbiztosok, hivatal­
tisztek mellett a viczinális utbizottság jelent­
kező ulmesterei s egyéb az előirt képzettséggel 
bíró s a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
által felvett jelentkezők fogják képezni. A képe­
sítés a következő: felvétetnek olyan polgári je­
lentkezők, akik 1. 20-ik életévüket betöltötték 
és a 30. életévüket túl nem haladták, 2. egész­
séges, erős testalkatnak, 3. kifogástalan erkölcsi 
életűek, 4. a középiskola (polgári, reál vagy 
gimnázium) négy osztályát vagy az ipari szak­
iskolát sikerrel végezték, 5. a magyar nyelvet 
szóban és írásban bírják. Kiskorúság esetében 
a szülőknek vagy a gyámnak beleegyezése szük­
séges. A kellően felszerelt kérvények folyó évi 
október hó 3l-ig a helybeli államépitészeti hi­
vatalnál nyújthatók be, amely hivatalok egyút­
tal a további felvilágosításokat is megadják. Az 
iskolák czélja az állami és törvény hatósági, 
úgyszintén a községi közlekedési (viczinális) és 
községi közdűlő közutak s azok tartozékainak 
építése, fenntartása és közvetlen felügyeletére 
alkalmas műszaki segédszemélyzetet nevelni.

* Meglepetés. Nagy nap a kispapság köré­
ben a szüreti vakáczió napja. A szigorú házirend 
fel van függesztve erre a napra, szabad levegőn, | 
gond nélkül telik az idő szüretelők danája, jókedvű | 
sürgő forgó nép között. ?

Előre számítják már ezt a vakácziót. Tegnap ? 
is jó kedvvel fogyasztotta a korán tálaltt vacsorát 
a klerikus sereg, s kint a vendégek várták a rektor 
érkezését.

Végre feltűnt egy hintó s a 
gazda Csicsay 
kommendirozott 

Meg is állt 
csányi püspök, 
társaság a nem

szívélyes házi- 
Alajos viczerektor diszlövéseket 

az érkező tiszteletére, 
a hintó s kilépett belőle Símre- 
Egy perezre szinte zavarba jött a 
sejtett magas látogatás miatt.

A magas vendég aztán növendékpapjai 
ment s azok fiatal ösztönükkel megérezték, hogy 
nem megakasztani de élvezni jött a főpap 
örömüket, s egy magyaros temperamentumu kleri­
kus talpraesett pár szóval üdvözölte a püspököt, 
ki közéjük vegyülve, szeretettel hidalta át az óriási 
állásbeli külömbség okozta első 
látogatás igazi munka volt az Ur 
leendő lelki vezérek között, kiknek 
ben törhetlen ragaszkodássá válik 
látása, mely közéjük hozta püspöküket s annyira 
emlékezetessé tette legkedvesebb vakácziói 
jukat.

* Újítás a postán. A kereskedelmi 
niszler újabban a postaigazgatóságokhoz 
deletet intézeti, melyben meghagyják, hogy a ban" megható istentisztelet volt, 
bérmentesítés nélkül, vagy elégtelen bérmente­
sítéssel postára adott levélpostai 
portóösszegei bélyegben rovassák 1 
teljes szövegében a következő:

A rendszeres értékkezelés 
hogy a közönség a levélpostai 
után a kézbesítés alkalmával fizetendő posta­
dijak (postaösszegek) iránt mindenkor kellőleg 
tájékozva legyen, elhatároztam, hogy a kir. 
posta (távirda) hivatalok a bérmentesítés nél­
kül, vagy elégtelen bérmentesítéssel postára 
adott levélpostai küldemények (levelek, leve 
lezölapok, nyomtatványok, kereszlkötésü kül­
demények, áruminták és üzleti papírok) után 
beszedendő portóösszegeket f. évi november hó

közi

1-től kezdve porlój egyek ben rójják le, illetve a 
portó összegének megfelelő értékű portójegyB. 
két ragaszszanak fel magára a bérmentesíte­
lek levélpostai küldeményre. — E czélra 1, 2, 
5 6, 10, 12, 20, 50 fillér és 1 korona érlekt 
portójegyeket bocsátottam ki. — Ezek a portó­
jegyek typografiai nyomásban, vizjegygyel el­
látott vékony, fehér papíron és enyvezett hátsó- 
részazel, fűtőid szinü képnyomással és fekete 
szinü érlékszámokkal 26 milliméter széles ég 
22 milliméter magas csipkézett szélű alakban 
vannak kiállítva. A vizjegy rajza a pspiros- 
iveken egymásba fonódó közöket ábrázol, azok 
közepén a magyar korona képével. — Aporló- 
jegyek 23 mmr. széles és 191/» m nr. magas képe 
egy vonallal határolt fekvő hossznégyszöget áb­
rázol, középen tojásd -.d vonal által határolt fehér 
mezővel. A négyszög és a tojásdsd alakú mező közti 
részt magyaros jellegű ékitményes és szalag- 
diszitmények töltik ki, melyekből a kép felső 
részén a »Magyar kir. posta« alsó részén pe­
dig a »fillér« szavak fehér alapon a kép zöld 
színében tűnnek elő. A tojásdad alakú mezőbe 
az értékszámok testes arab számjegyekkel 
fekete színben vannak belenyomva. A porió- 
jegyeket postai küldemények bérmentesítésére 

; felhasználni nem lehet és azok kizárólag a 
postai kezelésben, a beszedett levélportó ősz­
szegek lerovására és elszámolására szolgálja­
nak. Ezeket tehát a közönség részére elárusí­
tani, vagy a közönségtől fizetésképen, postai 

i dijak lerovására, vagy becserélésre elfogadni, a 
I posta (iáv.) hivataloknak szigorúan tilos. F. é. 
I novernoer hó 1-től kezdve a közönség csakis 
I azon por óö-sz^gek beszedésére tekintse a posta 
! (táv.) hivatalokat, illetve a kézbesítő levélhordó- 
í kát följogosítottaknak, a melyek bérmentesitet- 
t len, vagy elégtelenül bérmentesített levélpostai 
’ küldeményekre fölragasztott megfelelő portó- 
í jeaygyel vannak kiróva, ai ily jegyek nélkül 

követelt portó megfizetését pedig tagadja meg 
és levél boritékát, a küldemény burkolatát, 
kereszt^-zalagját küldje be bérmentesítetten le­
vélben bármely posta táv igazgatósághoz.

* Baleset egy tűzvésznél. A szomszédos 
f Bihar községben tegnapelőtt este 7 órakor 
| kigyuiadt Almássy Lajos szénás kertjében egy 

szalmakazal, s a veszedelemmel fenyegető tűz 
lokalizálására a községi elöljárók Matolcsy 
Imre községi jegyző vezetésével a községi tüzi- 
fecskendő kocsiján iparkodtak a tűz színhelyére. 
Útközben a kocsi rudja kiesett s a lovak 
megvadulva, féktelenül magukkal ragadták a 
kocsit. A rajta ülők leugráltak, Matolcsy Imre

5 
t

j kocsit. A rajta ülök leugrauaK, jxiaivivsy nun- 
I jegyző maradt a vadul rohanó kocsin, melyet 
l egyszerre felborítottak a lovak. Matolcsy Imre 
j a nehéz kocsi alá került és súlyos zuzódásokat 
j szenvedett. Szerencsére a fölborulás után sike- 

ronasol-
A sérí-

rüit a lovakat megfékezni s igy nem 
ták tovább a kocsi alá került jegyzőt, 
lések nem életveszélyesek.

* Rákóczi sírjánál. Mint újabban 
a Rákóczi zarándoklatot Konstantinápolyban 
a rendőrségi főnök és enyéb hivatalnokok, 
dragománok, a nagykövetség tagjai és a kon­
stantinápolyi magyarság, éléo Széchenyi b sa­
vai fogadták. A nagykövei saját gőzyaehijat 
bocsátotta a bizottság rendelkezésére, mely élén 
Dessewfíy Arisztid elnökkel a nagyköve ség 
palotájába ment. A nagykövet a társ--«-got 
rendkívüli előzékenységgel és szeretetrern'dó­
sággal fogadta. Kedden a Szt. Benoit-templo-i - 
___  ____ _ ; ;______ ■ • “A disznón-t 

bu uormouw- Vosinseky Mór apát, ismert régészünk ’v"*' 
küldeménvek do,ta a 1azarÍ8la atYák segédletével. A 

. . jV apáczák és zárdanövendékek énekelték, a Sz -
le. A rendelet zatol ég Hymuuszt p^tg az összes jelenlevők, 

érdekében és 
küldemények

az ő

jeie-.tik,
zavart. Ez a 

szöllöjében a 
fogékony szivé- 
az a szeretet

nap

mi- 
ren-

Szádecky kolozsvári egyetemi tar-nr 
röptű beszédet mondott, Gyárfás Elemér P? 
dig Felszeghy Dezső írónak a »Rákóczi s rja 
nál« czimü ódáját szavalta. Rövid be zrd"1 
sőretéb m koszorút tettek le, Lung 1 
városi tanácsos a székesfőváros nevében, A ,a, > 
Baranya, Torontál, Szepes, Sáros, ZalaffitßU' 
törvényhatóságaik, továbbá: Pécs, í, 
Karczag, Sopron, Szstmár, Munkács, ‘ 
Eperjes, Zenta, Győr és Baja városok kOaim 
leik utján tétettek le koszorút. Kű , * 
koszorút az Országos Kaszinó, a L’P ’
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Kaszinó, az Ügyvédi Kör, a Józsefváros Kör 
és két magyar hölgy. A konstantinápolyi ma­
gyarok és románok testületileg résztvettek a 
sortartáson. A szultánt Redvan basa képvi­
selte. 14 én a társaság megtekintette a császári 
palotát és a kincstári helyiségeket. A társasá­
got a szultán szárnysegéde és a diszszolgálatra 
kirendelt urak kisérték. Az őrségek mindenütt 
f-gyveresett tisztelegtek. A nagykövet a zarán­
doklat vezetőjét, Dessewft'y Arisztidet és a 
Szádecky egyetemi tanárból, Vosinszky apát és 
Lung tanácsosból álló bizottságot bemutatja a 
szultánnak, a ki őket személyesen fogadja. Az 
egész társaság meghívást nyert a szelamlik 
terraszra. Az egész idő alatt jó idő kedvezett 
a társaságnak. Abdul Hamid szultánnak a 
magyarok iránt érzett rokonszenve nyilvánítá­
sáért e hó 16-áu a kiránduló-társaság díszes 
kiállítású feliratot fog átnyújtani az összes 
Kirándulók aláírásával.

* Diáksztrájk. Alsó-Kubinban az ottani 
állami felső kereskedelmi iskola felső osztályai­
nak tanulói egyik tanáruk állítólagos tulszigora 
miatt megtagadták órájának hallgatását. Az 
illető tanár elutazott, óráit helyettesítéssel lát­
ják el és ez állal elejét vették az esetleges 
zavaroknak. A vizsgálatot megindították.

♦ Egy furcsa affér. Tenczer Pál a főváros 
mindenektől tisztelt Pali báesija zörget a telefonon 
az Abbázia kávéházban.

— A 15 — 59-es számot kérem.
A kívánt számmal összekapcsolják és a követ­

kező párbeszéd hangzik el:
— Waggonkölcsönző ?
— Igen!
— Kérem Horváth urat a telefonhoz.
— Olyan nevű ember a mi hivatalunkban 

nincs.
— De kérem, küldje őt ide azonnal!
— Ismétlem, hogy Horváth nevű ur itt nines,

nem veit és nem lesz. í
— Te vagy az Zsiga ? Itt Tenczer beszél.
— En vagyok. Szervusz Pál.
Tenczer hangos kaczagással fordult a mel­

lette állóhoz:
— Látja, kedves barátom, akivel most be­

széltem az Hartenstein Zsigmond a waggon köl- ' 
csönző intézet igazgatója, aki elfelejtette, hogy őt 
tegnap óta, a hivatalos lap jelentése szerint, Hor- 
váthnak hívják.

í
* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 

gyászjelentést:
Aluiiroltak mély fájdalommal tudatják a 

legjobb hitves, testvér, sógorné és rokonnak 
Imre Ferenczné szül. Mikió Zsuzsánnának folyó 
hó 15én reggel, élte 43-ik, boldog házassága 
13 ik évében, hosszas szenvedés után történt 
elhunytál. A megboldogult temetése folyó hó 
16-áo délelőtt 3 órakor leszSztaroveszky-utcza ’ 
18/265-ik számnál levő lakásnál s az ev. ref. 
egyház szertartása szerint tartandó ima után a 
várad-olaszi-i sirkertben fog örök nyugalomra 
helyeztetni. Nagyváradon, 1903 október hó 15. 
Béke porairaI Imre Ferencz férje. Major Fe- j 
r.trczné szül. Nagy Zsuzsánna anyósa. Bereczky 
Istvánná szül. Mikló Erzsébet testvére Euyedy 
József, Nagy Sándor sógorai. Enyedy Józsefné 
szül. Imre Agnes, Nagy Sáadorné szül. Széles 
Zsuzsánna sógornői. Boros M. Mihály rokona.

* Az ipartörvény revíziója. Az 1884. évi 
17. lörvényczikk 140. szakasza szerint az ipar- 
tesltilelek az iparosok és segédek közti viszony, 
nemkülönben a tano ezok ügyeinek rendezése 
végett általánosan kötelező szabályok létreho­
zatala czéljából a törvényhatóságokhoz javasla­
tokat terjeszthetnek elő, mely azokat a tör­
vényhatósági szabályrendeletbe foglalva, álla­
píthatja meg. Minthogy az ipartörvőny revíziója 
folyamatban van, a kereskedelmi miniszter 
körrendeletéi intézett a törvényhatóságokhoz, 
hogy az ilyen szabályrendeletekből egy-egy pél­
dányt a revíziónál leendő fölhasználás végett 
küldjenek meg nek'.

* Kémes jelenet egy oroszlánketreczben. 
My párizsi cirkuszban olyan látványban volt 
részük két nap előtt a nézőknek, amelyet szt-

vesen elengedtek volna. Egy miss Caugk nevű 
oroszlánszeiiditőnő végezte rendes mutatványait 
fenevadjai közölt, amikor egyszerre az egyik 
oroszlánon dühroham tört ki és nekiugrott a 
szeliditőnőnek. A miss azonban bátran szemébe 
nézett a vadállatnak, amely kissé meghátrált, 
de hatalmas karmaival végighasitotta a miss 
karj t, feltépve az öterét. Mint egy kis szökő­
kút, úgy sugárzott ki a vér, ráfröcscsenve az 
oroszlán pofájára. Egy pillanatig rémült csend 
volt s mindenki megdöbbenve látta, milyen 
gyönyörrel nyalogatja a vért az oroszlán A 
miss pedig még ezután is a ketreczben maradt.

i — Ugorjon kil . . . jöjjön ki! . . . kiál­
tozott száz hang.

A miss azonban mosolygott és —folytatta 
a produkáczióját. Hiába követelte a közönség, 
maradt. A vére óriási mennyiségben ömlött. ' 
Egyszerre aztán ő maga is érezte, hogy itt az ■ 

! ideje a sebére gondolni; ereje rohamosan fo- í 
gyott már. Lassan hátrált tehát a ketrecz t 

j ajtaja felé és abban a pillanatban, amikor ki '■ 
í. akart ugrani, elátult és — nem tudta már be- 
« tenni a ketrecz ajtaját. A közönség felismerve 
! a veszélyes pillanatot, rémülten kezdett mene- 
I kölni, különösen mikor az egyik oroszlán már 
! kilépni készült a ketreczből. Hanem az őrök 
t gyorsan visszaverték a szabaduló! és becsapták 
j a rácsajtót, ami elejét vette minden bajnak.

j * Megőrült festő A nagybányai festőkoló- , 
niának gyásza van. Euyik legfiatalabb és legte- ;

í hetségesebb tagja, Réthy István festőművész 
i megőrült. Réthy már körülbelül egy esztendeje 
i valósággal buskomor volt. Néhány nap előtt . 
? azután egyik kávéházban teljes erővel tört ki 
I raj'a az őrültség. A kávéházban minden össza-

■ törhetőt összetörött, kiabált, dühöngött és végre 
: négykézláb futott végig az utczákon. A sze- 
; rencsétlen művész sorsa nagy megdöbbenést
■ keltett azok között, akik ösmerlék Réthy nagy

tehetségét. Réthy körülbelül tiz esztendő előtt 
állította ki az első képét a Műcsarnokban, 
amelyet a kritika meglehetős hidegen fogadott. 
Legutolsó gyönyörű képe az »Öreg faun«, ta­
valy volt kiállítva a nemzeti Szalonban.

x Ma már mindenki tudja, hogy 
városunk legelőnyösebb bevásárlási for­
rása Wallerstein Fülöp Fiai nagyáru­
háza (Nagyvárad, Bémer-tér), hova-biza­
lommal fordulhat mindenki szükségleteit 
beszerezni. Mi részünkről ez utón ajánl­
juk olvasóközönségünk szives figyelmébe. 
Bővebb felvilágosítással szolgál a ezég 
lapunk mai számában közölt hirdetése.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmet Oppen­
heim F. Vilmos kosáráru kereskedésének la­
punk mai számában közölt hirdetésére.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
Szabó és Hajnal jóhirü füszerkereskedő ezég 
lapunk mai számában levő hirdetésére. 117Igazságszolgáltatás.
A Breider-féle uzsorapör tárgyalása.

Nap-nap után hetekig elhúzódik a magyar- 
csékei úri uzsorások bünpörének tárgyalása. 
Tegnap befejezték a Breider tizeiméiről tanus- 
kodók kihallgafását s most a Bartók Kálmán 
adósait hallgatja ki a büntetőbíróság. Egymás­
után bonyodalmas kölcsön üzelmekről foszlik 
le a lepel. A tegnapi tárgyaláson eskü alatt 
vallották, hogy 200 forintos kölcsön ellenében 
250 forintos kötvényt állítottak ki Popesku 
jegyző előtt, akinek Bartók jó barátja s még 
a 200 forintból is 2O’/o kamatot már a ki­
fizetéskor levont Bartók Kálmán.

Arg y elán Áron, Gile Xódor, Bállá Pat­
rik», Benge Tivadar, özv. Gale Eva, Balia 
Gábor, Bene Tódor, Balia Flore, Morár Petru,

Hoducz Petru 20 írttól 70 frlig terjedő apré 
kölcsönöket vettek föl Bartók Kálmántól, s 
minden esetben 8’/, kamatra kiállított kötvényt 
írtak alá, de 20—25’/, kamatokat fizettek 
évenként, mert a kötvény kiállításakor soha­
sem magyarázták meg az Írni nem tudó meg­
szorult embereknek a törvényes kamat nagy­
ságát, hanem csak a fizetendő kamat összegét 
állapították meg.

Ma folytatják a tanuk kihallgatását a 
valószínűleg a jövő hét végén kerül sor, 
ítéletre.

SZÍNHÁZ.

HETI MOSOH :

Péntek: Bfiusz.
Szombat: Drótostót.
Vasárnap: d. u. Obreaovies Sándor, este: 

Drótostót.

Lemondás.

Érdekes jelenség a »Lemondás* a magyar 
irodalomban. Újságíró embernek igazán újság­
írói tollal megirt drámája, a melyben az 
élükre állított, hol kedélyes, hol megrázó, de 
mindvégig érdekes helyzetek egymást követik. 
Olyan, mint egy lapnak ügyesen megirt ujdon- 
ságrovata: érdekfeszitő, magas problémákat 
érint, de egyikbe sem mélyed belé, változatos 
inkább, mintsem következetes s a mi fő: 
pompás hangulatos a befejezés. Szóval olyan, 
a minőnek a modern ember a színmüvet kép­
zeli és kívánja. Közelebb hozza a színpadot 
mindennapi szellemi táplálékunkhoz, az újság­
hoz. Es az az iró, a ki igy eltalálta a moder« 
ízlésnek annyira megfelelő színpadi hangulatot, 
az ezzel az egy színművel be is fejezte szín­
műírói pályáját. Karczag Ferenczet ma jó­
formán nem is ismerik másról, mint a Le­
mondásról.

Erről azonban még sokáig ismerni fog­
ják s csak csodálkoznunk kell, hogy mostanáig 
nem került a sor Nagyváradon Karczag darab­
jára. Az igaz, hogy a közönség érdeklődésétől 
bizony akár tovább is lehetett volna vele várni. 
Dráma, amely nincs tele sárral: persze, hogy 
a nézőtér sem volt tele közönséggel. Iga>á« 
»nem nagy számú, de előkelő, intelligens« kö­
zönség volt jelen. Még a bérelt helyek közül is 
sok üres volt.

A komoly darab komoly előadásban került 
színre. Ambiczióval dolgozta fel szerepét min­
denki s igyekezett a darab nyújtotta élvezet­
hez saját egyéniségével is hozzájárulni.

Első sorban Kesztler Ede Rorolán grófját 
kell kiemelnünk igaz realizmusával. A néha 
távirati rovatba való gyorsasággal haladó c e- 
lekvényben mindvégig fenn tudta tartani a 
kapcsolatot s a gyors lebonyolítás okozta ki­
sebb hiányokat a jellem-fejlesztésben áthidalta 
arczjátékkal. mozdulatokkal. Maszkja külön di­
cséretet érdemel. Hasonlóan komolyan számba 
veendő alakítás volt K. Kápolnay Juliskáé 
(Irén); érzés, természetesség töltötte be szere­
pét. Tóth Elek a fiatal báró szerepében vált 

’ ki; főleg a II. és IV. felvonásban igazán meg­
kapó igazsággal találta el a kellő hangulatot, 
ha nem is a kellő ruhát. Somogyiné nagy­
mama-szerepben lépett fel, tehát, tejes siker­
rel. Kisebb szerepekben igen jól illeszkedtek 
bele az általános képbe Szőke Sándor, Bor­
lányi Vanda, László Irén, Krasz.nay (külön 
kiemelendő az ő ál-demokrata bárójaI) Dési 
és László Irén. Egyébként pedig !<a kis szere-
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nyilttér

Kérdezni

Daljáték.

Kiárusítás IBenkő Jolán

Parlagi Kornélia

Szőke

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

megszokott és

olvas fel az es- 
érdekee számai

forró 
zavart 
akarta

homlokát, 
összevisz- 
volna ren- 
mondani-

előtörő köny- 
tudta viss a-

ii em 
úgy, 
do­

ha a

93 

átolvasta 
eloltott , 

a fárad

Kétség és remény között teltek a napok, 
a válasz, mely reményt, boldogságot, vagy en­
nek ellenkezőjét lelt volna hivatva hozni, csak

Szigligeti-Színház.
Folyószám 15. Bérletszám 15. (páratlan.)

Ma pénteken, 1808. október 16-án:

el — szólt, 
sohasem fo- 

Irtam neki s 
nem világosan ugyan, de előadtam a ténval-

Horváth Kálmán 
Agnelly Irén 
Irmay Béla

) fiatal urak — Deésy Alfréd 
Halmay L.

SZEMÉLYEK.
BognárKozáry József, alkanczellár — 

Amália, szül. Stolzenburg grófnő, 
s neje — — — —

Holzenburg Maliid grófnő, a 
gyámleányuk — — —

Plachwitz Ottó gróf, Amália
unokaöcscse — — —

Kozáry Gábor, az alkanczellár 
unokaöcscse — — —

Ilona, a buga
Lerchenbach
Anasztáz báró
Lansky Zenó gróf )
Dominique* inas ) az alkanczel- Berlányi Vanda 
Rosette, komorna) lámái — Szathmáry Árpád
HELTABAK »Nagypáboiy 14 koron.-, i idszinti es első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti p oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill Támlásszék. 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkély ülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
80 fill. Földszinti Állóhely 1 lor., Diák és katonajegy 

a földszintre GO fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

pet osztanak ki, azt vagy ne adj ik kóristának, 
vagy ha igen, akkor ex ra magolta-sanak be 
vele mir,den mozdulatot, mert könnyen nevet­
ségessé válik. Ez a doktor urra szól.

Dr. K- -A.

Balusiz Verő Györgynek e mii den izében 
kedves dalos játéka kerül 

“*A darab ötletes szövege s zenéjénekmagyar zamatu 
ma színre. .» - -----  ------  . .
fülbemászó magyaros motívuma! a múlt sze­
zon egyik slágerévé tették a magyar operettet. 
A mai előadáson marad a tavalyi szereposztás 
■ igy ismét Parlagi, Berlányi, Benkő, Horváth, 
Szatmáry, Bognár és Szőke jutnak kitűnő 
szerepekhez.

Drótostót. Szombaton adják elő a 
Szigligeti-Színházban Lehár kasszadarabnak 
készült operetjétt először. A Magyar-Szinház e 
kasszadarabja nagy sikert ért ti Budapesten. 
Váradi elő dósának érdekességet ad a kettős 
szereposztás. Első este Parlagi Kornélia játsza 
a fő női szerepet. Kívüle Bérceinek Horváth- 
nak és Sziklaynait nannak nagyobb sze­
repei.

(Dr. Puskás Béla 
ügyvédi irodáját 

Nagyváradon, Széchenyi- 
tér 8. szám alatt

megnyitotta.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 töl 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz1 árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szombaton, október 17-én

A DRÓTOSTÖT.
Operette.

A kereskedelmi alkalmazottak 
hangversenye.

November 8 án sikerültnek ígérkező dalos 
estélyt rendeznek a kereskedelmi alkalma­
zottak a Fekete sas nagy elmében.

Az estély érdekessége és fénypontja Ru- 
tsinszky Ilona fellépése lesz. A Szigligeti- szín­
ház csalogánya Dóczy József magyar népda­
laiból főz énekelni a tőle már 
megcsodált énekművészénél.

Kívüle Homonnai Albert 
télyen s a műsornak e<?yébb 
következnek.

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szt. Lász ló-tér.

Ajánlja: Drágakövek, ékszerek, arany 
és ezüst ajándéktárgyak, női és férfi 
aranyórák, ezüst evőeszközökből állő 
nagy raktárát, a legszolidabb sza­

bott árak mellett, 433.

Javítások és átalakítások
a legfinomabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefonszám: 409.

díszműáruk g
és (■' ö

gyermekjátékban. |
Minthogy az úri divat raktáramat O 

lényegesen megnagyobbítottam, hely- r—y 
gíüke miatt a díszműárukat u. m. 
Bronzáruk, Dohányzókészletek, Disz- B 
órák, kazetták, China-ezüst tárgyakat, 0 
Alpacca-ezüst kanalak és evőeszközök, 
faldiszeket, gyermekjátékokat mélyen o 
leszállítóit árakon, sőt beszerzési áron 
alul is teljesen kiárusítom. Ä

Leipnik Mihály, Q
Olasz!, Béiiier-tér. 449

!000i
OOOi
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Sorsjáték.
Regény

Irta: Stella (Szőke Berta )

Az óra tizenkettőt ütött, Márta 
lepecsételte a levelet. A lámpát 

álom kerülte
s
aludni akart, de az 
szempil ákat.

Vájjon megérti-e — tűnődött — vájjon az 
élesszemö biró fogja olvasni a zavart, soroka , 
vagy a mély érzésű ifjú ? Melyik írja majd a 
választ reá ? Mint szerette volna a jövő ködké­
pét boritő fátyol! fellebbenteni s egy pillantást 
vetni bele! De sokszor jobb a legkínosabb bi­
zonytalanság a rideg, kiábrándító valóságnál!

nem érkezett. Talán nincs otthon, vagy más 
egyébb akadályozza, vigasztalta magát néha. 
Mostanában KérivM sem igen találkozott s Ua 
igen, csak futólag és mindig mások jelenlétób-n, 
pedig tőle remélt valamit megtudhatni. Elhiva­
tom — határozta el — beszélnem kell vele 
minden árorj.

— Csak nem beteg ? — kérdé a doktor 
a hűvös, barátságos kis szobába belépve, hol 
Márta könyvvel kezében ölt, de nem olvasott 

__ Nem — felelt helyet mutatva az ifjú­
nak — kis torokfájásom csak űrügy, 
akarok magától valamit.

— Rendelkezzék velem!
A leány végig simította 

mintha gondolatait, melyek 
szaságban kergették egymást, 
dezni. Nem tudta, hogyan kezdje el 
valóját. , ... ,

_ n0Si — türelmetlenkedett az ifjú, Í vva 
visavisja zavarát — mit akar megtudni tőlem?

— Mondja, — kezdte leküzdve elfogu tsá- 
gát — mikor volt Bagoson ?

— Tegnapelőtt s el is jöttem volna már, 
hogy újságoljak ,-gyet-mást, de teljes lehetetlen 
volt. Annyi a dolgom, azt sem tudom hol a fe­
jem, 2 nap óta folyton kocsin ülök.

— Beszélt Láposiva.l — vágott szaváb■ a 
leány.

— Igen. Nem értem azt az embert, olyan 
különös, hogy valósággal gondolkozóba esem 
fölötte. Beszéltem neki magáról, máskor olyan 
szívesen, olyan figyelemmel hallgatott meg, any- 
nyira érdeklődött minden legcsekélyebb dolog 
iránt, ami érintette s most . . .

Márta dobogó szivére szorította kezét, le 
akarta csendesíteni annak háborgását, el akarta 
nyomni a lelkében felszólaló szemrehányás 
hangját. A sorsot nem szabad kihívni, ő pedig 
másodszor teszi azt, nem okult az első veresé­
gen, egy második is kellett. A Gondviselés nem 
tűri, hogy avatatlan kezek nyúljanak bele a 
dolgaiba. Ez a második vereség nem lesz ki 
kö/zörülhetővé. Szomorú sejtései csakhamar 
valóra váltak. Kéri folytatta:

— 0 is olyan, mint a többi asszony —• 
mondta — férjhez akar menői. Eddig azért be­
csültem, mert, különbnek hittem a többinél, de 
beue is csalódtam. Az asszony csak asszony 
— tette hozzá megvetően. Hiába kérdeztem mi 
történt, nem akart felelni. Beszéljen maga leg­
alább, mi van magukkal ?

A leány lesütötte szemeit, az 
nyékét csak nagy erőfeszítéssel 
fojtani.

— Egy őrültséget követtem 
miután erőt vett magán — amit 
gok magamnak megbocsájtani.
1
lást. Hogy mi jutott akkor hozzám, nem tudom, 
de nem bírtam e lentállni ... 0 magára i 
mert úgy látom, mert azóta nem irt.

— Azt nagyon rosszul tette. Miért 
bízta reám a dolgot, ha én szólok neki 
amint terveztem, egész másképen üt ki a 
log. A férfi előtt mindig visszatetsző az, 
nő száll le arról a piedesztálról,[melyre őt szü­
letése, neme, az erősebbnek a gyengébb iránti 
tisztelete, hódolata helyezi, Csodálom, ho.y 
maga, aki mint Írónő ismeri legalább annyira 
amennyire a férfiakat, ilyen ügyetlenséget, 

I ilyen meggondolatlanságot elkövethet.
— Maga mondta épen most, hogy gyengék 

vagyunk, az Írónő is csak asszony, amikor a 
saját szivéről, a saját boldogságáról van szó. 
Es maguk a világ hatalmas urai, akik annyira 

i lenézik azt a gyönge, c.mpa ellentétekből alko­
tott nőt — folytatta elkeseredésében mind 
élesebbé válva — miért nem állanak a gyenge 
oldala mellett, mikor leszállnak arról a sokat 
emlegetett piedesztálról. hogy visszahelyezzék 

i őt oda, miért hagyják magára kétségbeesésében? 
! Vagy a világ urainak psichológiájával nem fér 

össze egy ilyen, a nyers erővel talán ellentét­
ben levő gyöngéd vonás.

— Ne menjünk ilyen messzire Márta nagy- 
sám, a baj megvan, igyekezzünk ezt jóvá tenni.

— Es mivel ? ,
— Egy ügyes levéllel, mely az előbbineK 

dementije lesz. ..
— Soha! — kiáltott a lány — *nnai 

büszkébb vagyok.
(Föl yt. köv.)
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A fővárosi áruház robbanása.
— Éjjeli táviratunk. —

Budapest, okt. 15.

zényleli nyelvét meghatározni, de egye­
lőre a 67-ik 12 t.-cz. értelmében az 
uralkodóra bízza jogát mint felségjogot.

A válság.

Budapest, okt. 15. (Saj. tud. táv.) 
Ismét fejetlen zűrzavar jellemzi a politi­
kai helyzetet, A legellenlétesebb kombiná- 
cziók kerülnek forgalomba. Erősen han- ; 
goztaíják Ándrássy nevét, de viszont 
sokan bíznak még Lukács megbizatásá- ' 
ban, noha Lukács maga a legnagyobb 
pesszinizmussal beszél kihallgatásáról. Ti- 

■ szát is emlegetik, de a párlhangulat 
Tiszaellenes, mert általános a békés 
megoldás utáni vágy. :

Budapest, okt. 15. (Saj. tud. táv.) ; 
Délután 5 órakor Ándrássy és Tisza '■ 
Récsbe utaztak. Ugyancsak délután utaz- ; 
zott Bécsbe Héderváry is. Este érkéz- t 
tek meg Bécsbe s a Bristolban e gyűlt i 
vacsoráztak.

Ándrássy Gyula grófot 11 órakor, | 
Tisza Istvánt pedig fél egykor fogadja a ’ 
király. Mint Bécsből értesülünk, itt álta- í 
lános vélemény, hogy Tiszát nevezik • 
ki miniszterelnöknek. E hir délután 1 
terjedt el. Ugyanis Körber a királynál I 
járt s ugyanekkor Beck és Pitreich kö- j 
zött katonai tanácskozások folytak, me- ; 
lyekről a király magát informáltatta j 
Körber kihallgatása után elterjedt a hir, j 
hogy Tisza Istvánt kinevezi a király ! 
Magyarország miniszterelnökévé.

Bécs, okt. 15. (Saj. tudós, táv.) ! 
Ándrássy Gyula gr. és Tisza István gróf í 
meghívást kaptak a királytól, hogy ma, ; 
pénteken délelőtt 11 órakor nála kihall- ' 
gatáson jelentkezzenek.

I
Deák Ferencz ünneplése.

Budapest, okt. 15. (Saját tud. táv.) ■ 
Esztergom és Komárom vármegyék köz- i 
gyűlésükön ünnepelték Deák F rencz i 
emlékét. A Deák-ünnep alkalmával 17-én j 
a tőzsde Budapesten szünetel.

Elitéit katonák.
Sopron, okt. 15. (Saj. tud. táv.) ■ 

A hadbíróság a soproni tüntető huszárok 
közül 3 káplárt és 1 tizedest 2 évi, 13 
közlegényt pedig 6 havi börtönre ítélt, í 
a közismert tiltakozó tüntetés miatt.

Égd láp.
Budapest, okt. 15. (Saj. tud. táv.) 

Az ecsedi láp egyre ég. Eddig 4300 hold- 
nyi terület áll lángokban.

Lipót király Berlinben.■
Berlin, okt. 15. Brüsszelből távira- 

tozzák a Berliner Tagebiattnak, hogy Li­
pót király mégis meg fogja látogatni a 
berlini udvart. Ennek a látogatásnak 
az ideje még nincs meghatározva.

Az orosz-japán konfliktus.

Port-Arthur, okt. 13. Alexejev ten­
gernagy helytartó vasárnap 76.000 katona 
felelt tartott szemlét, a kik a távol Ke­
leten konczenlrált orosz haderő gyakor­
latain vettek részt. Az egész orosz had­
erő, a mely Port-Arthur közelében ren­
delkezésre áll, hivatalos közlés szerint

Az üzlethelyiség, ahol a borzalmas 
szerencsétlenség történt, hosszú földszin­
tes épület. A terem egyik része felnyúlik 
a félemeletre. Ebben a részben történt a 
robbanás, ahol 24 lány dolgozik. Az 
udvarfelöl 4 ablak van mindannyi drót­
hálóval elzárva. Két kis szűk ajtó a terem 
két végében.

A robbanás a parafint olvasztó ke- 
mencze fölött történt, a hol robbanó 
anyagok többnyire folyadékok állottak 
egy íaliállványon. A robbanás okául az 
szolgált, hogy az egyik robbanó anyag­
gal teli üveg elhasadt s tartalma lassan 
szivárgott a parafin kemencze fölé, be­
ivódva az állvány faanyagába.

Mikor a robbanó anyag a forró ke- 
menczéhez ért, egyszerre az egész állvány 
explodált s pillanat alatt az egész helyi­
ség lángba borult. 9 leánynak sikerült 
sértetlenül kimenekülni, öten pedig sze­
rencsétlen áldozatai lettek.

Mikor a tűzoltók és a mentők meg­
érkeztek s az ablakok dróthálóit feltépve, 
a lángba borult műhelybe hatoltak, az 
öt leányt eszméletlenül találták. Súlyos 
sérülésekkel sikerült kimenteni Farkas 
Ilonát, Abt Etelt, Klein Rózát, Jedlicska 
Irmát, kik most a halállal vívódnak a 
Rókuskó-rházban.

Pálné Betkovics Ilonát pedig szénné 
égve találták a parafin olvasztó kemencze 
előtt. Teste több helyen csontig égve. 
Arcza üszkös hamu. Haja vastag szőke 
fonalban részben fejéről leperzselve, rész­
ben még épen hevert mellette.

Az egész hulla borzalmas torz. A 
test egyes ép darabjai sejtetik a szép 
fiatal nőt, míg más részein borzalmas 
vázzá égett.

A szerencsétlen fiatal asszony 3 éves 
házas, két gyermek anyja. A robbanás 
közvetlen közelében foglalkozott. A nagy­
erejű rázkódás hányát lökte s a ruhájára 
frecscsenő égő robbanó anyag egyszerre 
lángba borította.

Ep igy járt Farkas Hona, aki halá- i 
los égési sebeket szenvedett arczán, mel- j 
lén. Mindkét szeme kiégett. Irtóztató ki- ■ 
nők között vivődik a halállal.

Abt Etel 16 éves leány súlyos égési 
sebeivel eszméletlenül fekszik. j

Az egész helyiség felszerelése porrá 
égéit s a lokalizálás még egyre tart.

TÁVIRATOK.
A szabadelvűek programmja.

Budapest, okt. 15. (Saj. tud. láv.) 
A kilenczes bizottság részben már rész­
letesen megállapodott a katonai követe­
lések körvonalazásában. A katonai ne­
velésre vonatkozólag olyan formulát ta­
láltak, melyet egyhangúlag elfogadtak. 
A vezényleti nyelvre vonatkozólag van­
nak még nézeteltérések. A nagy titko­
lódzás daczára tudósilónknak sikerült 
Megtudni, hogy Széli Kálmán indítvá­
nyára, a hadparancscsal szemben elvi 
^jelentésben állapodtak meg, miszerint a 
nemzet fenntartja jogát a hadsereg ve-

állítólag százezer ember. Mint hivatalosan 
jelentik, e gyakorlatoknak czélja demon- 
stráczió volt a többi hatalmassággal 
szemben. Két orosz sorhajó és két czir-
káló útban van, a Port-Arlhurban fekvő 
orosz hajóraj megerősítésére, a mely orosz 
tisztek véleménye szerint erősebb lesz, 
mint Japáné. (M. T. I.)

A balkáni zavarok
Belgrad, okt. 15. Periszeri környékén 

véres küzdelem volt a felkelők és a ren­
des csapatok közt. A felkelők serege 40t 
főből állott, közülök negyvenen maradtak 
az ütközet helyén, tizenöten pedig meg­
sebesültek. A katonaság vesztesége is nagy. 
A felkelők bombákat vetettek a csapa­
tokra. Monasztir környékéről a hajlék­
talan lakosság tömegesen menekül a vá­
rosba. (M. T. I.)

Salvador háborúja.
Berlin, okt. 15. Salvador köztársaság 

Santa Anna körül konczentrálta csapait. Nica­
ragua és Columbia részt fog venni a háború­
ban. (M. T. t.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. okt. hó 13-ik napján tartott vásárban 
eladott.termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.40—13.80. Kétszeres búza 
11.60—10.80. Rozs 11. 10.60. Árpa 10.40- 
9.70—. Zab 10.20—9.60. Tengeri 9.60—9.20. 
Borsó 32.—. Lencse 34.—. Bab 16.—. Köles­
kása 24.—. Burgonya 3.20. 100 kiló lángliszt 
25.20. Zsemlyeliszt 24.60. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fu­
varral 4.40. Sózott szalonna 154.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.30. Tölgyfa 5.80. Cserfa 
6.60. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —.bO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott fasgyu 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 httr ó-bor 60.—. 1 hítr uj-bor 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repcze —.—. 1 mm. dió 30.—. 1 mm. mo­
gyoró —.—. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.54. 
1 kgr. sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.80. 
1 kgr. vereshagyma —.12. 1 kgr. foghagyma 
—.34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. okt. hó 
13-ról. Tiszia búza körülbelül 3700 hltr. Két­
szeres búza 500 hltr. Rozs 900 hltr. Árpa 400 
hltr. Zab 500 hltr. Tengeri 2600 hltr. Burgonya 
200 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
90 drb. Félhizott 85 drb. Sovány 280 drb. 
Süldő 500 drb. Malacz 321 drb. Hízott marha 
40 drb. Jármos ökör 640 drb. Fejős tehén 
280 drb. Borjú 340 drb. Bivaly 12 drb. Juh 
és kecske 680 drb. Ló 590 drb.

Marha ártáblázat 1903. okt. 13-ról. 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 610—700 kor. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—600 k. 
1 pár IIL-ad rendű jármos ökör 240—500 k. 
1 drb fejős tehén 110—280 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 160—320 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
130—200 k. 1 drb veres borjú 26—52 k. 1 drb 
fél éves borjú 42—74 k. 1 drb egy éves borja 
50—80 k. 1 drb két éves borjú 72 -180 k-



S’Wr.W'."1

1963. október Iß

535.25

97.60

97.40

okt. 15,
688.50
749.50

99.75 
100 25 
119.25
99.75

155.—
15.75

725 — 
655 75

19.04
117 25 
239 27

95.15
23.47

Egy ablak szövet füg 
göny már 95 krért

Fiók-üzlet 

Kisvárda 
L&szló-tér.

Mindennemű bélés áruk és 
hozzá valók szabott árakban.

Egy ruhához teljes hoz­
závaló 1 írt 35 kr.

Mintegy 50.000 különféle zöld ojtis elad* 
őszi szállításra, rendelések »4r elf«- 

117 g»dtatuak.________________

15-én
- 118 30
- 97.50

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon

> Vászon, fehér és asztal ne- 
’ miiek, damast áruk elismert 
; legelőnyösebb árban. Tarlóssá- 
i gáérl kezességet vállalunk.
! Teljes menyasszonyi kelen- 
| gyék remek kivitelben 100 fiitól 
| 5000 írtig

Berliner és posztó i agy és 
fél nagy kendők, fejkendők, se­
lyem, chachemir és delain- 
ból, selyem, zsenillier, gyapjú 
schawlok.

Égy gyapjú schawl 45 kr

©»lírák bitet — — — _ _
Magyar hitel — —
Allamvasut — — — — — ~ ~~
Rimamurányi — — — — __ _
Magyar jelzálog — — — - _
Salgótarjáni — — —
Wagon-kölcsön — —

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. okt.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — ~
Magyar koronajáradék — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/* 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — -
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — -
Osztrák magyar bank részvény — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — — -
Oszrrák hitelintézet részvény — — — 
Pátisi vista — — — — — — 
29 frankos arany (Napoleon'dor) — — 
Mémetbirodalmi márka —
Londoni vista — _ — — — — 
20 márkás arany — — —

Remek kivitelű díszek, selyem 
aplicatio —chatdü le és valan- 
cien csipkék, fekete fehér és 
ecrü színek bér, — kivételes OlCSÓ 
árakban.

Valódi angol és franczia kü­
lönleges ségek, czybelin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is — 120 
czentlméter széles, már 25 krtöi 
kezdve.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gvárhelyiségben

2 mafltár 
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807-

Salon szőnyegek, futó, velvet 
tapestry és spárga szőnyegek 
függönyök, lambrekinok, fali és 
ágyelő szőnyegek, ágy garni­
túrák, csipke és tiill füg­
gönyök, fehér — erem és 
ecrü színben állandóan óriás 
válaszlékbanés legolcsóbb árak-

11664/1908.

Hirdetmény.
Nagyvárad város igazoló választmánya 

a legtöbb adót fizető törvényhatósági bi­
zottsági tagok 1904. évre érvényes név­
jegyzékét megállapítván ezen névjegyzék 
az 1886. évi XXI. t-cz. 28. §. ^ed­
zéséhez képest f. évi október hó lo-töl 
október 22-ig bezárólag terjedő 8 napra 
a városi kiadóhivatalban közszemlére 
kitétetik.

Miről az érdekeltek azzal érlesittet- 
nek, miszerint a névjegyzéket a fentebb 
jelzett határidő alatt megtekinthetik, a 
netaláni felebbezéseiket a közszemlére 
történt kitételtől számított 15 nap alatt 
Nagyvárad város állandó bíráló választ­
mányához beadhatják.

Nagyvárad, 1903 október hó 1-én.
Rinder Károly.

455 polgármester.________

Férfi és gyermek fehérne­
műnk, ingek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, jäger 
és trico alsó ruhák nagy vá­
laszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr, 
1 pár kézelő 20 kr

paplan és matrácz
készíttetés saját felügyeletünk 
melleit, gyönyörű kivitelekben, 
továbbá plüss, pique és trico 
paplanokok

Teljes csecsemő kelengyék j 
gyönyörű kivitelben igen olcsó ; 
árakban.

Kocsi és plüss ta­
karók.

gácsi és brassói pokró- 
ezok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár.

HatórMfik.
Budapeat, akt. 15.

7.86
7.88
6.26
6.80
5.90

11.90

Óriási választék fekete és szí­
nes ruha és blous selymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben a legolcsóbb 
árakban.

1 drb Irzott »értés 100 kgr.-ként H«-122! £ 
1 árfél éves serié» 36------60 k. 1 P*r’%r89
■•Hé» 56—114 k. 1 pér két éves sertés 120— 
l«0 k. 1 drb igé» ló i^"270 
Mr 46- 50 k. 1 pír leJéD.^p2Vo'^O k 
b»rj»bör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10-20 k.

Ilirlnnoánl Megay Foot-Ball bombái a legki- 
Uluullödyi tünőbb csokoládés gourmand 
„„„„m« csemege 1 darab 15 kr.

Bua októbere« — — — _
lm ápriliír» — — — _ _
tatgen — — — _ _
Rom okt. — — —
Zab ápr. — — — _
lápoaxta, repeze, aug. — — — 

Értéktősade
Budapest.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 

egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hó 1-től

Szabó és Hajnal
ÍOsztr-, Minige-, bor- is iiligjümölcs- 

fizletébm
NAGYTÁRAD, FŐ-UTCZA, | 
5 Nagybani szöllőeladás. | 

I Csemege szöllő f
oo Nagyobb vételnél árengedmény. |L

I Görög- és ezukordinnyékben J
-a. nagy választék. =■
3 Nagy raktár eajtnemüek, prágai g 
o sódar, szalámiból. Naponta friss „a, 
1 TEA-VAJ 1 kilo 1 írt 20 kr. g 
íS világhírű ”

|Elópa,ta,4°*„.j 
j e Egy liter 10 kr. =
= Kérjük t. vevőinket napi vagy " 
■S heti szükségletüket feladni, a mii = 
53 kihordó kocsinkkal díjtalanul haza- at 
.£ küldünk. -Ct

J E Vidéki rendeléseknél csomago- tn_ 
1 lást nem számítunk s díjtalanul g- 
| •S'küldjük az itteni állomáshoz. S 
| ~ Számos megr. ndelést kérve, g. 
I maradunk "
| 09 kiváló tisztelettelI S SZABÓ ÉS HAJNAL. 0

Fiók-üzlet: Fő-üzlet

Debreczen Nagyvárad
Piacz-utcza. Bémer-tér.

ÉRTESÍTÉS
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

a közelgő ÖSZi és téli idényre raktárunkat nagy men­
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid es 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel 

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAL 
Szolid szabóit árak túlfizetés teljesen kizárva. 
Különösen figyelemre méltó!

Ai uionnan berendezett női és gyermek confectio 
raktár dús választékban.

eredeti modellek.

■ '•


